LEZIONE 9-10



Schiere di pale

F =f (Avelocité,ApO)

a Avelocita = triangolo di velocita, A erdite di carico
) F, = f (Avelocita,Ap, ) ( J Po P )
L=f(F,.F) _
b) (portanza e resistenza)
D=f(F,,F)

c) Adimensionalizzazione di F, ,F,,L,D



Schiere di pale




Schiere di pale

] Eqg. continuita:
@ S.IO.‘/la=S.IO.V2a — ‘/1a=VZa=Va

A = B
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// Cons. guantita di moto in dir. t:
/ E=MA‘/I=S.IO.Va.(‘/1t_V2t)
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Cons. quantita di moto in dir. a:

F,=s(p-p,)



Schiere di pale
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Schiere di pale

I |
¥ l‘A
- . : 0 (poi - Poy) € la perdita di carico
L AV
/ Pl la /
% A % vV - V,+V, velocita media
foo o) indisturbata
D A, C
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'Z/-" ® Fa=ps‘/tw(‘/z‘2_‘/tl)+SAp0
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Schiere di pale
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Cons. guantita di moto in dir. t:
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F,=psV, (Vtz _Vﬂ)"'SApo
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F, =-F, ‘;‘” +sAp, = =F, tan o, + sAp,
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Coeff. di perdita






Schiere di pale

espansione compressione

Figura 5.11: Portanza e resistenza agenti sui profili di schiere piane di pale.



Schiere di pale

L=F cosa, —F sena,

D = Fsena, +F cosa,

espansione compressione

a

F = —(Lsenozoo —Dcosaw)

Figura 5.11: Portanza e resistenza agenti sui profili di schiere piane di pale.

F. = Lcosa, + Dsenc,



Schiere di pale

AV /2 AV/2

espansione

Figura 5.11: Portanza e resistenza agenti sui profili di schiere piane di pale.
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Schiere di pale

V. =V_cosa,

Vz1,2 = Va tan d, ,

¢, = = 2] 2(—)0052 a, (tang, -tana, )

AN




Schiere di pale

F,  sAp,-F tana, sAp,

cP=1 0 =7 —cp tana,,
—oc-V; —pc-V; —oc-V;
2'0 ) 2'0 ) 2'0 )

y = 1Ap0 coeff. di perdita
E,OVQZ

2
S V.
Cp = (—j y[—zj —c,tana,, V. =V, cosa,

Vz1,2 = Va tan d, ,

2
s) cos  « S
Cp = (—jy = —2(—j(tan a, —tan CZ2)S€HO{OO *COS



Schiere di pale

Possiamo trovare allora

c, =Cpcosa, —cpsena,

C, =CpSena, +c,cosa,

Sostituendo ¢, e ¢, si ottiene

S
C, = (—j(tan a, —tan «, )cos a, —cplana,

C
3
s\ cos’«a,
cp=|—1y




teorema di Kutta-Jukowsky

Ap = p, - p, =—p(Vf-V,-2)=2PuVoo I' =2cu



Schiere di pale

Ap, =0 Ipotesi perdite nulle

Fa = S/OVoot (VZt _Vlt) vV F
. =—-—=tana,
E =S10Va (‘/lt _V2t) Va E
F = Ft =p Va S(Vlt_VZt)=IOVooS<V1t_V2t)=L

cosa,, cosa,,




Schiere di pale
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Metodo delle singolarita vorticose

Ap = p, - p, =—p(Vf-V,-2)=2PuVoo I' =2cu



Metodo delle singolarita vorticose
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